5.1. Bagimhilhik Katsayilar: (Birlikte Degisim Katsayilari)

Ele alinan iki degisken arasindaki bagimlilik ya da iliskinin derecesi hesaplanmak istenebilir.
Iki 6zellik arasindaki ilgi miktarini yiizde olarak belirten birgok 6l¢ii bulunmaktadir. Burada
Phi-Katsayisi (¢), Karl-Pearson’un C katsayisi ve Cramer’in v katsayisi anlatilacaktir.

Phi-Katsayis1 (¢): Sayimla belirtilen kitlelerde, iki degisken arasindaki bagimliligin yiizde
olarak ol¢iistidiir. Genellikle 2 X 2 tablolarinda kullanilir.

Phi-Katsayis1 ¢ = 75

esitlikleri ile verilir.

Pearson’un C katsayisi satir ve siitun sayisi ikiden ¢ok olan ¢apraz tablolarda tercih edilen bir
Olctdiir.

22
xX%+n

Pearson’un C katsayis1 C =

esitligi ile verilir.

Degiskenler bagimsizsa € = 0’dir. C’nin en biiylik degeri her zaman 1’den kiigiiktiir. C
katsayisinin alabilecegi en biiyiikk deger capraz tablodaki satir ve siitun sayisina gore
hesaplanir.

Satir ve siitun sayisi farkli oldugunda en biiyiikk C degeri belirsiz olmaktadir. Bunun igin
Cramer’in v Olgiisii tammmlanmuigtir.

9 . _ X2 _ .
Cramer’in V katsayisi, V= /n(k—l) , k=min(R,C)

Ornegin; 3 X 3 k=3
5x4 k=4 (k=min(54))
2xC k=24dir. Budurumda V2 = ¢? ‘dir.

Cramer’in V katsayis1 herhangi boyuttaki tabloda kullanilabilirligi ve genisliginin her zaman 0
ile 1 aralifinda olmasindan dolay1 daha ¢ok tercih edilir.
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Ornek 5.5 Aym hastaliga yakalanmis olanlardan tesadiifi olarak 200 hasta se¢ilmis ve daha
sonra yine tesadiifi olarak 50’serli 4 grup olusturulmustur. Gruplardaki hastalar farkli tedavi
teknikleri ile tedavi edilmislerdir. Tedavi sonunda her hasta igin iyilesti ya da iyilesmedi diye
rapor hazirlanmistir. Tedavi teknigi ile hastalarin tedavi sonrasi durumlarina gore olusturulan
capraz tablo asagida verilmistir. @ = 0.05 anlam diizeyinde tedavi teknigi ile tedavi sonrasi
hastanin durumu arasinda iliski oldugu sdylenebilir mi? iliski varsa derecesini belitleyiniz.

Tedavi
A B C D Toplam

Hastanip. ---

Durqmu
Lyilesti 25(29.5) | 30(29.5) | 40(29.5) | 23(29.5) 118

fyilesmedi | 25(20.5) | 20(20.5) | 10(20.5) | 27(20.5) 82

Toplam 50 50 50 50 200

1. Hy:Tedavi teknigi ile tedavi sonrasi hastanin durumu arasinda iligki yoktur.
H,: Tedavi teknigi ile tedavi sonrasi hastanin durumu arasinda iliski vardir.

2.
()
XI%] = Zf:l Zf:l Uf_l_lj
ij
(25-29.5)2 (30 — 29.5)? (27 — 20.5)?
_ g 22 4431
29.5 29.5 o 20.5

3. xt= X(20,05;3) =7.81

X% > x?% oldugundan H, red edilir.
Yorum: Tedavi teknigi ile tedavi sonras1 hastanin durumu arasinda iligki vardir.
2 x 4 tipinde bir tablo oldugundan Cramer’in V katsayis1 kullanilir.

k =min(R,C) = min(2,4) = 2

V= \/ X _ \/1431 = 0.27 olarak hesaplanir. Buradan, %27 lik bir iliski oldugu
n(k—1) 200%1

sOylenebilir.
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Ornek 5.6 Akcigerlerinde nodiil bulunan 66 hastaya ayni anda tiiberkiilin ve histoplazmin
testi uygulanmis, hastalardan 19’unda her ikisi de pozitif, 5’inde her ikisi de negatif, 18’inde
tiiberkiiline kars1 pozitif, histoplazmine karsi negatif, 24’tinde tiiberkiiline kars1 negatif,
histoplazmine kars1 pozitif reaksiyon goriilmiistiir. Tiiberkiilin ile histoplazmin arasinda bir
bag var midir? Varsa derecesini belirleyiniz. (a¢ = 0.05)

Histoplazmin
Tiiberkiilin | Pozitif Negatif Toplam
N N
Pozitif | 19(24 | 18(13 37
N N
Negatif 24 (19 5 (10) 29
Toplam 43 23 66

1. Hy:Tiberkiilin ile histoplazmin arasinda bag yoktur.
H,:Tuberkiilin ile histoplazmin arasinda bag vardir.

' 2
(fij_fij) _ (19-24)? n (18-13)2 n (24-19)? n (5-10)?

2' XI%I = ?:1 25'::1 -

7 = 6.7806
fi; 24 13 19

3. XTZ"(O.OS,(Z—l)x(Z—l)=1) = 3.84
¥% > x2 oldugundan H, red edilir.

Yorum: Tiiberkiilin ile histoplazmin arasinda bag vardir.

2 x 2 oldugundan Phi-katsayisini kullanabiliriz.

_ 19x5-24x18
T V37 x29x 43 x 23

= —0.327

Phi-katsayisina gore tiiberkiilin ile histoplazmin arasinda yaklagik %33’liik bir bag vardir.
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